

ОЛОНЕЦКАЯ ВѢДОМОСТИ

ГУБЕРНСКИЙ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніяхъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ а пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Назначеніемъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена на одинъ рубль за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписьца присоединяется въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Управленияхъ и у г. Становыхъ Пристани.



№ 117.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. и троекратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы въ всѣхъ мѣстахъ Российской Имперіи, за исключениемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами Л. и Э. МЕТИЦЫ и Ко въ Москвѣ, Мясницкая дому Ситова и его отдѣлений въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифу.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

Содержание:

Часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе. Движеніе по службѣ. Обязательное постановление. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи. По городамъ и селамъ. Отечественная хроника. Телеграммы. Судебная хроника. Происшествія по губерніи. Видозографія. Объявленія.

Фельтоны. Суевія крестилья.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕ ПОВЕЛІНІЕ.

Объ утверждении расписания должностей и окладовъ содержания въ казенныхъ палатахъ и казначействахъ. Государственный Советъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представление Министра Финансовъ по проекту расписания должностей и окладовъ содержания въ казенныхъ палатахъ и казначействахъ, мнѣніемъ положилъ:

I. Проектъ расписания должностей и окладовъ содержания въ казенныхъ палатахъ и казначействахъ представить на Высочайшее Его Императорскаго Величества утвержденіе и по воспослѣдованію оного ввести въ дѣйствіе съ 1-го января 1901 года.

II. Лиць, должности коихъ упраздняются, если они не получать нового назначенія, оставить за штатомъ на общемъ основаніи.

III. Лицамъ, которыхъ при введеніи нового расписания будутъ назначены на должности, имена по классу или съ меньшими окладами содержания, сохранять присвоенія прежнимъ ихъ должностямъ служебныхъ права и оклады содержания; различнымъ образомъ, тѣмъ лицамъ, которымъ по новому расписанию будутъ присвоены оклады содержания менѣе общей суммы получаемаго ими на основаніи дѣйствующихъ постановленій вознагражденія вмѣстѣ съ добавками за участіе въ торговомъ надзорѣ, за труды по выкупной операции, за счетоводство земскихъ суммъ и за исполненіе обязанностей по веденію банковыхъ операций, производить добавочное жалованье въ размѣрѣ разности между общею суммой получаемаго ими нынѣ вознагражденія и окладами, причитающимися къ выдать на основаніи нового расписания, съ тѣмъ, чтобы обѣ вышеуказанные злыты не распространялись на дальнѣйшія послѣ введенія нового расписания перемѣщенія упомянутыхъ лицъ.

IV. На содержание семидесяти четырехъ казенныхъ палатъ и семидесяти двадцати семи казначействъ и приходорасходныхъ кассъ отпускать ежегодно изъ Государственного Казначейства въ распоряженіе Министра Финансовъ **тринадцать миллионовъ шестьсотъ двадцать восемь тысячъ пятьсотъ шестьдесятъ рублей** и, сверхъ того, на выдачу наградъ и пособій чинамъ сихъ установленій, **четыреста тысячи рублей**, а всего **четырнадцать миллионовъ двадцать восемь тысячъ пятьсотъ шестьдесятъ рублей** въ годъ.

V. На покрытие истекшаго въ предшествующемъ отѣлѣ (IV) расхода обратить отпускаемые ими: 1) по сметѣ департамента Государственного Казначейства **восемь миллионовъ четыреста сорокъ восемь тысячи семьсотъ восемьдесятъ пять рублей**; 2) по сметѣ департамента окладовъ обороны **триста тридцать четыре тысячи сто рублей**; 3) по сметѣ департамента торговли и извозчества **шестьсотъ девяносто семь тысячъ четыреста двадцать рублей** и 4) по сметѣ казенными канцелярии по кредитной

части **шестьдесятъ восемь тысячъ сто пятьдесятъ рублей**, съ зачислениемъ вмѣстѣ съ тѣмъ пособіемъ казнѣ по сметѣ доходовъ департамента Государственного Казначейства: 1) изъ прибылей Государственного банка **одного миллиона** рублей и 2) изъ земскихъ сборовъ и изъ дорожныхъ капиталовъ губерній и областей, въ конкѣ не введенія земскихъ учрежденій, **пятнадцати трехъ тысячъ шестисотъ тридцати четыреста рублей**.

VI. Въ 1901 году въ счетъ суммы изъ прибылей Государственного банка въ **одинъ миллионъ** рублей (отд. V) зачислить пособіемъ казнѣ по сметѣ департамента Государственного Казначейства **восемьсотъ пятнадцать тысячъ рублей**, а изъ суммы **три миллиона четыреста двадцать шесть тысячъ четыреста семьдесятъ одинъ рублей**, подлежащіе новому ассигнованію по той же сметѣ на покрытие исчисленіаго въ отдѣлѣ IV расхода, назначить къ отпуску **одинъ миллионъ семьсотъ двадцать шесть тысячъ четыреста семьдесятъ одинъ рублей**. Остальные же **сто пятнадцать тысячъ рублей** изъ прибылей Государственного банка въ **одинъ миллионъ** рублей (отд. V) зачислить пособіемъ казнѣ по сметѣ департамента Государственного Казначейства, **восемьсотъ пятнадцать тысячъ рублей**, а изъ суммы **три миллиона четыреста двадцать шесть тысячъ четыреста семьдесятъ одинъ рублей**, подлежащіе новому ассигнованію изъ средствъ Государственного Казначейства, отпустить подношью или частями, начиная съ 1902 года, въ сроки, опредѣляемыя Министромъ Финансовъ по соображенію со средствами Государственного Казначейства и съ временемъ введенія полностью нового расписания должностей и окладовъ содержания въ казенныхъ палатахъ и казначействахъ.

VII. Отнести къ первымъ четыремъ разрядамъ казначейства: а) съ 1 января 1901 г. всѣ казначейства, находящіяся въ тѣхъ городахъ, где есть казенные палаты, и б) въ сроки по ближайшему усмотрѣнію Министра Финансовъ, по мѣрѣ ассигнованія необходимой для полнаго применения нового расписания (отд. I) суммы, слѣдующія казначейства: одесское, бердичевское, екатеринославское, кронштадтское, лодзинское, ростовское-на-Дону, севастопольское, ахабадское, брестъ-литовское, бѣлзецкое, винницкое, владикавказское, візенское, гомельское, елисаветградское, елисаветпольское, либавское, мелитопольское, николаевское (Херсонской губерніи), нѣжинское, таганрогское, уманское, челябинское и юрьевское (Лифляндской губерніи).

VIII. Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній постановить:

1) Министру Финансовъ предоставляется, не выходя изъ предѣловъ общей суммы, ассигнуемой на содержание казенныхъ палатъ и казначействъ: а) распределить эти установления по разрядамъ и преобразовывать приходорасходныя кассы въ казначейства, съ тѣмъ, чтобы на перечисленіе казначействъ низшихъ трехъ разрядовъ въ четвертый или въ высшіе разряды и обратно исправлялось разрешеніе въ законодательномъ порядке; б) назначать для каждой казенной палаты и для каждого казначейства число должностныхъ лицъ и суммы на пасмъ писцовъ и нижнихъ служителей, а также на канцелярскіе и хозяйственныя потребности; в) опредѣлять размѣръ прибавочного жалованья присяжнымъ казначействъ, а равно другимъ нижнимъ служителямъ казенныхъ палатъ и казначействъ, съ тѣмъ, чтобы высший окладъ прибавочного жалованья не превышалъ пятидесяти рублей въ годъ за выслугу одного пятилѣтія, ста рублей въ годъ за выслугу двухъ пятилѣтій и ста пятидесяти рублей въ годъ за выслугу трехъ пятилѣтій.

2) Управляющимъ казенными палатами пра-

доставляется: а) усиливать суммы на пасмъ писцовъ, присяжныхъ сторожей и на канцелярскія потребности одинъ казначейства на счетъ сбережений по другимъ, не выходя изъ общей суммы, определенной Министромъ Финансовъ для иныхъ подвѣдомственныхъ палатъ казначействъ, и б) обращать, по своему усмотрѣнію, въ пособіе и награды штатнымъ чиновникамъ и писцамъ казначействъ остатки, могущіе образоваться отъ суммъ, назначаемыхъ на содержаніе личаго состава и на канцелярскія потребности, причемъ остатки по одному казначейству могутъ быть распределены въ пособіе и награды между служащими всѣхъ казначействъ, подвѣдомственныхъ города: въ Городскомъ (центральномъ) участкѣ во всѣхъ улицахъ, представляющихъ кварталь между Владимірской Набережной, Петербургской, Широкой Слободской, Мариинской и Соборной улицѣ включительно. Въ Зарѣцкомъ во всѣхъ улицахъ до Заводской площади включительно. Въ Закаменскомъ-Петербургской улицѣ, Большой Закаменской переулокъ, Большой Закаменской, Гористая отъ Древлянской до Полевой, Полевая между Большой Закаменской и Новой, Новая между Древлянской и Полевой. Въ Слободскомъ-Широкой Слободской съ бульваромъ включительно, Военная, Соломенская, Садовая, Екатерининская и Малая Слободская. Въ Голиковскомъ-Большой и Средней Голиковской улицы и площади: Соборная, Торговая, Тюремная и общественная пристань.

(Прав. Вѣстн. № 217).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

— 29 сего сентябрь сына Олонецкаго мѣщанина Дмитрий Чижевъ опредѣленъ въ штатъ Олонецкаго уѣзднаго казначейства въ число канцелярскихъ служителей.

— Приказомъ начальника Архангельского почтово-телефрафного округа, за № 54, назначаются: и. д. надзирателемъ низшаго оклада Подпорожского почтово-телефрафного отдѣлѣнія Савеловъ — надзирателемъ высшаго оклада Ворѣемскаго телеграфнаго отдѣлѣнія; почтово-телефрафный чиновникъ VI разр. низшаго оклада Вытегорской почтово-телефрафной конторы Шишкиторовъ — на высшій окладъ; почтово-телефрафный чиновникъ VI разр. низшаго оклада Подпорожскаго почтово-телефрафного отдѣлѣнія Кочановъ — надзирателемъ низшаго оклада того же отдѣлѣнія; почтальонъ Вознесенской почтово-телефрафной конторы Василий Кашпаровъ — почтово-телефрафный чиновникъ VI разр. низшаго оклада Подпорожскаго почтово-телефрафного отдѣлѣнія и почтальонъ Вайдагубскаго почтово-телефрафного отдѣлѣнія Иванъ Завьяловъ — почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда низшаго оклада Двининскаго почтово-телефрафного отдѣлѣнія Кульминскій — тѣмъ же званіемъ, въ Вытегорскую почтово-телефрафную контору; всѣ съ 1 сентября.

Перемѣщаются: надзиратели высшаго оклада Колыской почтово-телефрафной конторы Мухинъ и Ворѣемскаго телеграфнаго отдѣлѣнія Сахаровъ — тѣмъ же званіемъ, первый — въ Гавриловское почтово-телефрафное отдѣлѣніе, а второй — въ Колыскую почтово-телефрафную контору и почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда низшаго оклада Двининскаго почтово-телефрафного отдѣлѣнія Кульминскій — тѣмъ же званіемъ, въ Вытегорскую почтово-телефрафную контору; всѣ съ 1 сентября.

Увольняется въ отпускъ: начальникъ Колыской почтово-телефрафной конторы кол. асесс. Лычковскій — въ г. Архангельскъ, срокомъ на 12 дней.

Умершій исключается изъ списковъ почт.

телегр. чиновникъ VI разр. высшаго оклада Вытегорской почтово-телефрафной конторы Иванъ Александровъ — съ 20 августа.

Обязательное постановление.

Составленное Петрозаводскою Городскою Думою для мѣстныхъ жителей, согласно ст. 108 Гор. Пол. 1892 г., и изданное мною, на основаніи ст. 110 того же Положенія, порядкомъ опредѣленнымъ ст. 424 Т. I, изд. 1892 г. обязательное постановление о воспрещеніи публичнаго распитія крѣпкихъ напитковъ въ чертѣ города.

Воспрещается распитіе крѣпкихъ напитковъ на улицахъ, площадяхъ, во дворахъ и подворотныхъ пространствахъ, въ слѣдующихъ мѣстахъ города: въ Городскомъ (центральномъ) участкѣ во всѣхъ улицахъ, представляющихъ кварталь между Владимірской Набережной, Петербургской, Широкой Слободской, Мариинской и Соборной улицѣ включительно. Въ Зарѣцкомъ во всѣхъ улицахъ до Заводской площади включительно. Въ Закаменскомъ-Петербургской улицѣ, Большой Закаменской переулокъ, Большой Закаменской, Гористая отъ Древлянской до Полевой, Полевая между Большой Закаменской и Новой, Новая между Древлянской и Полевой. Въ Слободскомъ-Широкой Слободской съ бульваромъ включительно, Военная, Соломенская, Садовая, Екатерининская и Малая Слободская. Въ Голиковскомъ-Большой и Средней Голиковской улицы и площади: Соборная, Торговая, Тюремная и общественная пристань.

(3—2)

Губернаторъ В. Девашовъ.

Г. Петрозаводскъ

Сентябрь 30 дня 1900 г.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

— Въ пожаръ, бывшій 17-го августа, сгорѣло зданіе Богоявленскаго волостного правленія, семеновскаго уѣзда, со всѣма книгами, бумагами и документами.

Сообщая о семъ Нижегородское губернское правленіе имѣеть честь просить распоряженія о возобновленіи учрежденіями и должностными лицами тѣхъ изъ своихъ требованій, которые остаются неисполненнымъ названнымъ волостнымъ правленіемъ.

Розыскіи.

— Петрозаводское городское полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительныхъ паспортовъ, утерянаго финляндской уроженкой Выборгской губерніи, Шуезерского прихода, дер. Варбакюмъ, Приво Романово Яковлево, выданаго ей изъ финляндской паспортной экспедиціи въ сентябрь мѣсяцъ 1899 года.

— Петрозаводское уѣздное полицейское управление публикуетъ о поискахъ и считаніи недѣйствительныхъ паспортовъ, утерянаго финляндской уроженкой Егору Максимову Баранову и какого-то постъ смерти Баранова въ СПб. Обузовской больнице при немъ не оказалось.

— Олонецкое полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительныхъ утерянаго конторою Тулозерского завода акционерного о-ва „Сталь“ паспорта, выданаго изъ финляндской паспортной экспедиціи 28 ноября 1898 года

за № 9400, срокаомъ по 11 июля 1899 года находившемуся на завоеваныхъ работахъ финляндскому уроженцу Куюоской губерніи, прихода Шелльсъ ирви, деревни Савіарви, Генриху Михайловичу Валлиусу.

ТОРГИ.

Правление С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своеимъ на 16 и 20 октября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по возобновленію водослива на 43 вер. канала Императора Петра Великаго, въ 1 уч. Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа въ съ сметной суммы 4386 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, сметы съ разцѣнкою и кондицій, явиться лично къ означеніямъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887 г. (т. X, ч. I св. зак. гражд.) подать или прислать запечатанный объявление не позже 2 час. пополудни 16 октября сего года. Залогъ можетъ быть внесенъ въ мѣстное казначейство, а квитанція во взносѣ денегъ, должна быть представлена въ торгамъ въ правление.

Данные желающие могутъ видѣть въ правлении (С.-Петербургъ, Бронницкая, 10) ежедневно съ 11 час. утра до 3 час. пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (3—2)

Правление С.-Петербургскаго округа путей сообщенія назначивъ въ общемъ присутствіи своеимъ на 16 и 20 октября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по укреплению размытаго лѣваго берега рѣки Волхова, у ограды церкви св. Климента, въ г. Новой Ладогѣ, во 2-мъ участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія съ сметной суммы 4944 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, сметы съ разцѣнкою и кондицій, явиться лично къ означеніямъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887 года (т. X, ч. I св. зак. гражд.) подать или прислать запечатанный объявление не позже двухъ час. пополудни 16 октября сего года. Залогъ можетъ быть внесенъ въ мѣстное казначейство, а квитанція во взносѣ залога должна быть представлена въ правление въ торгамъ.

Данные желающие могутъ видѣть въ правлении (С.-Петербургъ, Бронницкая, 10) ежедневно съ 11 час. утра до 3 час. по пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (3—2)

Правление С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи

своемъ на 16 и 20 октября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по возобновленію водослива на 43 вер. канала Императора Петра Великаго, въ 1 уч. Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа въ съ сметной суммы 4386 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, сметы съ разцѣнкою и кондицій, явиться лично къ означеніямъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887 г. (т. X, ч. I св. зак. гражд.) подать или прислать запечатанный объявление не позже 2 ч. пополудни 16 октября сего года. Залогъ можетъ быть внесенъ въ мѣстное казначейство, а квитанція во взносѣ денегъ, должна быть представлена въ торгамъ въ правление.

Данные желающие могутъ видѣть въ правлении (С.-Петербургъ, Бронницкая, 10) ежедневно съ 11 час. утра до 3 ч. пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (3—3)

За Вице-Губернатора,
Старший Советникъ Ф. Филоновъ.
Секретарь С. Благовъ.
Редакторъ А. Егоровъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Очередное Петрозаводское уѣздное земское собрание закрыто 2 октября.

* * *

При станціяхъ Московско-Ярославско-Архангельской желѣзной дороги: Тундра, Левашка, Обозерская, Емца, Лепша, Шожма и Вандышъ открыты пріемъ и выдача всякаго рода почтовой корреспонденціи.

* * *

Извлекаемъ нѣкоторыя свѣдѣнія изъ напечатанного въ послѣднемъ номерѣ „Епар. Вѣд.“ отчета по устройству въ г. Петрозаводскѣ особаго зданія для религіозно-правственныхъ членій и воскресной школы. Впервые мыслъ об устройствѣ такого зданія зародился въ 1898 году, когда опытъ производившихся въ залѣ Петрозаводской Городской Думы религіозно-правственныхъ членій показалъ всю необходимость имѣть болѣе просторную аудиторію. 9 марта этого года Его Преосвященство, Преосвященній Назарій, Епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, обратился въ Главный Совѣтъ Александро-Свирскаго Братства съ предложеніемъ въ которомъ, между прочимъ, говорилъ: „Совѣтъ Братства, привѣтъ на себя заботу по устройству членій религіозно-правственного содержанія, видѣть, какъ велика по-

требность у здѣшняго населенія въ наученію и навѣданію отъ Божественнаго: зала, въ которой собираемся мы для означенныхъ цѣлей, оказывается слишкомъ малой. Невольно является мысль, какъ хорошо было бы иметь собственную достаточно помѣстительную залу для членій; кроме устроенія членій, эта зала могла бы служить многимъ цѣлямъ. Она могла бы дать мѣсто для воскресной школы, для епархиальной миссионерской библиотеки, для собранія церковныхъ древностей; въ ней могли бы собираться Главный Совѣтъ Братства и Епархиальный Училищный Совѣтъ для заслушанія текущихъ дѣлъ, въ ней же съ полнымъ удобствомъ могли бы устраиваться учительские курсы и съѣзы духовенства. Предполаганъ несомнѣнностью, что на возведеніе постройки найдутся благотворители, предлагаю Главному Совѣту Братства подумать и рѣшить, сколько онъ можетъ отчислить изъ своего капитала на начало этого дѣла.“ Предложеніе Архиастыря было принято всѣми не только со вниманіемъ, но и радостью. Дѣло быстро пошло впередъ: въ декабрѣ 1898 года былъ образованъ особый строительный комитетъ, а 11 июня слѣдующаго года произведена была закладка зданія. Такова исторія „Братскаго“ дома.

Наиболѣе крупныя пожертвованія на возведеніе зданія поступили: отъ Училищного Совѣта при Сп. Синодѣ—5000 р., отъ Олонецкаго Губернскаго Земства 4600 р., отъ мѣстнаго Управлениія Государственными Имуществами—тысяча дреvѣ лѣса, отъ Губернскаго Комитета попечительства о пародной трезвости 400 р., отъ Петрозаводской Городской думы 300 р., отъ Главнаго Совѣта Александро-Свирскаго Братства 1000 р., отъ уѣздныхъ отдѣленій Братства 1055 р., отъ церкви, монастырей и духовенства епархіи 2347 р. Очень много пожертвованій поступило и отъ частныхъ лицъ. Были пожертвованія и очень большія—до 500, 600 и даже 2500 р. А всего пожертвованій отъ учрежденій и лицъ поступило деньгами 26256 р. 46 к. Кромѣ пожертвованій деньгами жертвовались и различные строительные материалы.

На устройство зданія израсходовано 24914 р. 7 к. Главнѣйшія расходы статьи были слѣдующія: на покупку кирпича 4909 р., на кладку фундамента и стѣнъ 3649 р., извѣсть 3056 р., на вывозку кирпича, камня, песку и пр. 2189 р., за штукатурную и печную работы 1189 р., на устройство картины съ работой 1218 р. 90 к., за кровельное желѣзо и за провозъ его на пароходѣ 1902 р.

Корреспонденціи.

С. ШУНЬГА.

21 сентября въ нашемъ погостѣ состоялось,—не могу сказать, что торжественное, но радостное для мѣстнаго населенія—освященіе пожарного цейхгауза, построенаго

въ минувшемъ лѣтѣ на средства вольной пожарной дружины.

Шунгскій погостъ въ юлѣ 1899 года постигло несчастіе:—въ донѣ мѣстнаго крестильника Ив. Пономарева испынула пожаръ, отъ котораго, благодаря случаюности построекъ, сгорѣла весь погостъ и дѣв. церкви. Пожаръ, быть можетъ, и могъ бы ограничиться лишь однимъ, въ много двумя домами, но въ то время, къ сожалѣнію, и къ несчастію погощанъ, была лишь одна, принадлежащая сельскому обществу, пожарная машина, да и съ той, благодаря рѣдкому употребленію—почти мало кто зналъ какъ обращаться. Да и такъ было стоять съ одной машиной противъ такой громадной массы огня.

„Пока громъ не грянетъ мужикъ не перекрестится“—говорить русская пословица. Такъ и наши мужики, тотчасъ же послѣ пожара начали ахать, что у нихъ, дескать, противо-пожарныхъ инструментовъ—то очень мало, какъ бы это дѣло поставить на будущее время въ болѣе лучшее положеніе. Но дѣло ограничивалось пока только однимъ аханьемъ: какъ небыло человѣка, который могъ бы взять на себя трудъ, гдѣ сѣдѣуетъ, поднять объ этомъ вопросъ. Ближайшій и непосредственный крестьянскій начальникъ—земскій начальникъ г. Прѣсняковъ съ перваго же дня обращаетъ свое вниманіе на нужды крестьянъ и заботится о принятіи санитарныхъ и противо-пожарныхъ мѣръ. Въ концѣ мая или въ началѣ юна сего года, приглашаетъ въ волостное правление нѣкоторыхъ крестьянъ и обывателей Шунгскаго погоста, гдѣ и составляется приговоръ, которымъ просится у господина начальника губерніи разрешеніе на открытие вольной пожарной дружины. Его Прѣосвѣдѣніе, Господинъ Начальникъ губерніи не замедлилъ разрешеніемъ, при чемъ даже самъ изъявилъ согласіе быть почетнымъ членомъ дружины.

По полученіи разрешенія, собирается сходъ учредителей дружины подъ предѣдѣтельствомъ г. земскаго начальника Прѣснякова, выбираются—староста и члены правленія, вполнѣ соответствующіе ихъ званіямъ. Самъ Н. Г. Прѣсняковъ по просьбѣ присутствующихъ беретъ на себя званіе почетнаго члена дружины и непосредственное паблюденіе за дѣйствіями ея; приглашаются какъ мѣстная аристократія, такъ и крестьяне для поступленія членами и къ посильному пожертвованію. Всѣ охотно отозвались на благое дѣло. Записалось болѣе 40 человѣкъ дѣйствующими членами дружины, и эти члены бывшія уже учения посѣщаютъ охотно. Въ настоящее время построено довольно хорошій и просторный пожарный сарай; въ распоряженіи дружины имѣется 5 пожарныхъ машинъ, бочки, лѣстницы, багры, ведра и проч.

Дай Богъ, чтобы не охладѣло сердце членовъ дружины и на будущее время въ продолженіи сего святаго дѣла на благо ближайшаго.

Шунгскому.

* *

кавица, что бы не было жарко рукамъ. Ребенка изъ бани всегда выносятъ безъ чувствъ. Такъ продолжается нѣсколько дней, пока осна не „погоритъ“, т. е. не кончатся ся зудъ. Если большой ребенокъ очень трудеенъ, то его не несутъ въ банию, а обжигаютъ дома овсянными блинами, бросая ихъ со сковороды прямо на большаго, предварительно положивши ему на тѣло что нибудь очень тонкое: ситцевый платокъ, марлю.

Корь.

Корь крестьяне называютъ „царевицей“, величаютъ ее „Царевна Василевна“. При кори, чтобы она не разсердилась, крестьяне соблюдаютъ тѣ же самыя условія, что и при осна, т. е. не ссорятся, не молятъ половь, бѣлья, не вносятъ въ избу дегти, медвѣжьихъ и волчьихъ шкуръ, супруги называютъ разводъ. Лѣчить осну какъ бы то ни было крестьяне въ чистомъ виде не позволяютъ, хотя бы это и было необходимо. Однѣнъ докторъ предлагалъ имъ средство, послѣ котораго, по его утверждению, осна не оставитъ послѣ себя слѣда, они видятъ что не согласились.

Лѣчать осну крестьяне бани, въ которую посѣтитъ больного 2 раза въ сутки (первый разъ несуть въ банию на 6 сутки послѣ заболѣванія). Парить въ очень сильномъ жару. Парившій даже одѣваетъ на руки ру-

(Продолженіе будетъ).

Суевѣрія крестьянъ

села Песчаннаго, Пудожскаго уѣзда. *)

Осна.

Крестьяне ни за какой болѣзнь такъ тщательно не ухаживаютъ, ни за какой болѣзнь такъ внимательно не относятся какъ къ оснѣ, которую величаютъ не иначе, какъ „баженія гостюшка, Осна Ивановна“ („у насъ, вѣдь, въ домѣ баженія гостюшка, Осна Ивановна“, говорить при встрѣчѣ сосѣда сосѣдъ). Какъ только появится осна въ какомънибудь домѣ, жители его какъбы перерождаются: подворяется между ними безусловный миръ, по крайней мѣрѣ, долженъ быть таковой, особенно между родителями больного. Супруги назначаютъ разводъ вполнѣ до прекращенія болѣзни. Полюбъ и бѣлья не моютъ, а если ужъ явится вонючая необходимость мыть послѣднее, то его уносятъ въ другой домъ и тамъ моютъ, или же уносятъ больного въ другой домъ. Нельзя вносить въ домъ дегти, медвѣжью и волчью шкуру. Однажды пришелъ ко мнѣ довольно богатый крестьянинъ просить дегти. Разскѣ у тебя есть своего дегти? спрашивалъ крестьянинъ. „Есть то, есть“, отвѣчаетъ послѣдний, „да въ подвалѣ, а достать оттуда нельзя, вѣдь у насъ въ домѣ

*) Продолженіе, см. № 116.

„Осна Ивановна.“ Понесешь черезъ избу, а она какъ не полюбитъ. У одного крестьянина окрикѣль сынъ въ оснѣ. Онъ припинялъ это тому, что внесъ въ домъ медвѣжью шкуру, которой осна „не полюбила“ и сдѣлала сына кривымъ. Вообще, всякий не благопріятный исходъ болѣзни крестьяне (родители и сосѣди) обязательно приписываютъ тому, что провожали „Осну Ивановну“ не какъ сдѣлать, т. е. не исполнили вышеуказанныхъ условій. Если родители больного нарушаютъ одно изъ указанныхъ условій, то, чтобы „Осна Ивановна“ не разсердилась, они должны у неї проститься. Прощеніе состоится въ томъ, что жарить тридевять очень маленькихъ пироговъ, изъ числа которыхъ родители больного берутъ нѣсколько штукъ, кладутъ на тарелку, съ послѣдней идутъ ко всемъ больнымъ, находящимся въ икѣ деревни и занутъ икѣ къ себѣ въ гости. Зовутъ такъ: подходить къ больному, кланяться ему и говорятъ: „Осна Ивановна, пожалуйста къ памъ на пиръ.“ Больной отвѣчаетъ: „приду“. Когда родители обойдутъ всѣхъ больныхъ, возвращаются домой, накрываютъ столъ, садятъ за него своего больного ребенка и ждутъ гостей. Гостей садятъ за столъ и угожаютъ жареными пирогами и другими кушаньями. Когда дѣти угостятся, родители больного ребенка становятся передъ ними на колѣни, кланяются имъ и говорятъ: „Осна Ивановна,

С. ВАЖИНЫ.

Въ 106 № „Губернскихъ Вѣдомостей“ отпечатано Высочайше утвержденное мѣни Государственного Совета обѣ учреждений въ с. Важинахъ низшей ремесленной школы. Не одно только мѣстное, себѣлюбивое чувство, пѣтъ, что то большее, высшее заставляетъ привѣтствовать сѣ отрадное явленіе. 10-го ч. сего мѣсяца праздновалась закладка зданія училища. Зданіе это деревянное, длиною 12 саж. шириной 11 саж., въ настоящее время довольно подрубленное, объѣщаетъ быть просторнымъ, строится мѣстными хѣопромышленниками при участіи земства. Въ 6 часовы вечера былъ отправленъ водосвятный молебень, вмѣстѣ съ молебномъ Господу Иисусу, Источнику сїта, просвѣщающаго чада. На молебѣ священникъ скажетъ привѣтство. „Много, говорилъ онъ, прошло, слушатели, весьма много гдѣть, прежде чѣмъ наука и просвѣщеніе завали лишились почетное мѣсто! У насъ на Руси недавно было еще то время, когда матери съплачимъ отдавали дѣтей учиться, недавно еще школы были материально не обозначены, а теперь... слова и благодареніе Господу, школы наши благоустроены и изобилуютъ дѣтьми. Честь и хвала вамъ, мои добрые прихожане, за ревностныя заботы по образованію. Я радъ, что эта давно желаемая школа устраивается, горжусь, имѣя такихъ пасомыхъ, вѣа, ревнителей просвѣщенія, какъ выразился о васъ нашъ архипастырь. Жизнь и дѣйствительность показываютъ, сколь велика разница между ремесленникомъ образованнымъ и не образованнымъ — практикомъ. Дай Богъ, чтобы сей лучъ вылился широкой полосой образованія для нашей окрестности!“ Торжество закончилось музыкально-вокальнымъ вечеромъ въ домѣ строителя школы Я. Мирохина.

Свящ. В. Громовъ.
—
ДО ГОРОДАМЪ И СЕЛАМЪ.

МОСКВА. Въ виду того, что московское городское управление обладаетъ теперь достаточными количествомъ школъ для удовлетворенія всей потребности населенія въ общедоступномъ начальномъ образованіи, предсѣдатель училищной комиссіи П. Г. Випоградовъ намѣренъ возбудить, по словамъ „Нов. Днѣ“, вопросъ обѣ обращеніи городскихъ средствъ на среднее образование; предполагается возбудить вопросъ обѣ открытии такой средне-образовательной школы, которая наиболѣе соответствовала бы потребностямъ населения, и въ виду этого будуть ожидать решения судьбы проекта т. с. Арапова о новомъ типѣ 8-классной реальной школы; этотъ проектъ уже находится на разсмотрѣніи попечителей учебныхъ округовъ.

* * *
НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Въ раду сѣздовъ, бывшихъ здѣсь въ концѣ августа и въ сентябрѣ, можно отмѣтить сѣздѣ уѣзденыхъ исправниковъ Нижегородской губерніи, вызванныхъ въ губернскій городъ для обмѣна мѣнѣніями по вопросу о преобразованіи полиціи. На сѣздѣ рѣчь шла обѣ уѣзной и сельской поліціи. Все, что выработано сѣздомъ, представлено будетъ въ министерство. Между прочимъ, постановлено ходатайствовать передъ министерствомъ о замѣнѣ выборныхъ отъ сельскихъ обществъ сотскихъ и десантскихъ — племенными стражниками, съ назначеніемъ послѣднимъ опредѣленного жалованья. Затѣмъ, при обсужденіи вопроса обѣ организации уѣзной поліціи, признано необходимымъ ходатайствовать обѣ увеличеніемъ содержанія чиновъ поліціи и канцеляріи поліцейскихъ управлений на 50 проц.

* * *
КАШИРЫ. — „Рус. Лист.“ сообщаетъ слѣдующія подробности о выдающемся пожарѣ съ человѣческими жертвами, имѣвшимъ мѣсто въ ночь съ 3 на 10 сентября въ городѣ Каширѣ, Тульской губерніи. Сгорѣли два дома, со всѣмъ имуществомъ, г-жи Капаевой и одному изъ горѣвшихъ корпусовъ проживалъ проездомъ братъ г-жи Капаевой, начальникъ отдѣленія канцелярии обѣр-прокурора си. синода, И. В. Преображенский, и его семейство, состоящее изъ жены и двоихъ малолѣтнихъ дѣтей, при которыхъ находилась нянка. Пожаръ случился въ два часа ночи, когда уже все давно спали. Г. Преображенскому, проснувшись, бросился спасать свою жену и дѣтей, но къ великому ужасу, не могъ этого сдѣлать, ибо весь домъ

находился въ пламени. Спасаясь, г. Преображенскій вырыгнувшись изъ окна и получивъ при паденіи тяжкіе ушибы. Беременная жена г. Преображенскаго, двое дѣтей и нянка сдѣлались жертвами пламени.

Отечественная Хроника.

—
Въ министерствѣ народнаго просвѣщенія будетъ обсуждаться вопросъ обѣ обязательномъ преподаваніи въ женскихъ гимназіяхъ естественной исторіи и популярной медицины.

(Рус. Вѣд.)

Министерствомъ финансовъ предположено въ 1901 году ассигновать на нужды попечительства о народной трезвости около 3 милл. руб., т. е. на 300,000 руб. болѣе, по сравненію съ текущимъ годомъ. Наиболѣе крупная сумма ассигнуется петербургскому комитету около 300,000 руб., сроящему въ настоящемъ времени обширный зимний театръ. Затѣмъ слѣдуетъ московскому комитету, которому отпускается 100,000 р., варшавскому и одесскому (по 20,000 р.). Въ виду того, что съ будущаго года казенная продажа питетъ будетъ дѣйствовать въ 61 губерніи и 3 областяхъ, общая сумма кредита распредѣлится въ средней цифре по 50,000 руб. на каждую губернію. Дѣятельность попечительства будетъ направлена къ организаціи спектаклей и хоровыхъ обществъ, устройству чайныхъ и столовыхъ, библиотекъ и, читаленъ.

(Нов.)

Во многихъ учрежденіяхъ возбужденъ вопросъ обѣ ознакомленіи исполняющагося въ будущемъ году сорока лѣтія со дня освобожденія крестьянъ. Проектируется цѣлый рядъ благотворительныхъ учреждений въ память въ Возѣ почившаго Царя-Освободителя Императора Александра II. (Нов.)

ТЕЛЕГРАММЫ
Российского Телеграфного Агентства⁴.

2-го октября.

ЛОНДОНЪ. Два британскихъ офицера сопровождаютъ экспедицію въ Паотинфу, остальные не допущены генераломъ Оffi. Участіе въ ней.

ГОНГКОНГЪ. 2000 человѣкъ вспомогательныхъ войскъ посланы изъ форта Бомае въ Самомае, чтобы содѣйствовать усмирению восстания. Мятежники, собравшись въ Джеканѣ въ числѣ 1000, идутъ на Хучжоу.

ПЕКИНЪ. Лихунчангъ объявилъ, что не будетъ дѣйствовать, какъ уполномоченный, въ виду возникающихъ возраженій. Экспедиція, посланная въ Паотинфу, прибыла въ Лукоукіо.

ШАНХАЙ. Восстание въ провинціяхъ Кантонса направлено противъ династіи, восстание въ Кванси — противъ мѣстныхъ властей и ни одно противъ иностранцевъ; восстание въ Джеканѣ, очевидно, есть движение противоправительственное, движение въ Юнкоѣ направлено противъ династіи. Въ дѣйствительности весь Китай охваченъ огромнымъ движениемъ съ цѣлью инспроверженія манчжурской династіи.

По слухамъ, китайскій дворъ прибылъ въ Чинъянъ, въ 200 миляхъ къ югу отъ Тайюенфу.

КАНТОНЪ. Манчжурскіе мятежники Кант-Юен разбили войска Кондульшуна близъ Хвейчжоу; болѣе 60 человѣкъ императорскихъ войскъ убито, остальные бѣжали. Мятежники заняли нѣсколько мѣстностей, однако они не грабятъ и не разоряютъ капеллы и миссионерскихъ зданій и уѣряютъ, что ихъ единственная цѣль — низверженіе династіи. На иностранный кладбище Наміштена, близъ Кантонса, могилы, осквернены солдатами императорскихъ войскъ; по приказанію вице-короля Таксу преступники обезглавлены, начальники ихъ уволены.

ШАНХАЙ. Какъ сообщаѣтъ императорскій указъ, сдѣлано было покушеніе на убийство императора Куан Сю на пути въ Синъянфу. Покушающійся былъ задержанъ и не успѣлъ нанести удара; онъ обезглавленъ.

ЧІАНЬ-ЦЗИНЪ. Вальдерасъ, резюмируя военные сообщенія со временемъ своего верховнаго командования, объясняетъ задержку военныхъ дѣйствій выгрузкой транспортныхъ средствъ и затрудненіемъ, встрѣченнымъ имъ въ дѣлѣ гармонического взаимодѣйствія различныхъ начальниковъ войскъ. Теперь положеніе довольно удовлетворительное и активными дѣйствіями начаты экспедиціи на Паотинфу. Вальдерасъ полагаетъ, что бездѣятельность китайцевъ — военная хитрость съ цѣлью прикрытия дальнѣйшихъ наступательныхъ дѣйствій. Изъ сѣянія Вальдераса выводятъ заключенія, что по-

зитика его направлены на устраненіе возможности дальнѣйшихъ военныхъ дѣйствій.

3-го октября.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Государь созволилъ пожаловать Примурскому генерал-губернатору и командующему войсками генералу Грекову золотую, украшенную бриллиантами шашку съ надписью «За побѣды въ сѣверной Манчжурии 1900 года», и гданиму начальнику Квантунской области адмиралу Алексееву золотую, украшенную бриллиантами саблю съ надписью «За побѣды на Печнайскомъ театре 1900 года».

АДЕНЪ. Султаномъ отданъ въ аренду Германіи остронъ Уроанъ на Красномъ морѣ, лежащий въ 140 миляхъ къ сѣверу отъ острова Коморы, на для устройства угольной станціи.

ГОНГКОНГЪ. Отрядъ, составленный изъ 360 человѣкъ англонідѣйскихъ войскъ, съ орудіемъ Максима и 7-фунтовыми пушками, посланъ съ цѣлью воспрепятствовать вооруженнымъ бѣглецамъ, принадлежащимъ ли они къ мятежникамъ или къ императорскимъ войскамъ, переступить границу на первую французскую ноту. Отсылая этой второй ноты будетъ имѣть послѣдствіемъ обмѣнъ мѣнѣній между державами — для того, чтобы сообщить своимъ представителямъ въ Пекинѣ соответствующую инструкцію.

ЛОНДОНЪ. Офиціальное сообщеніе гласитъ: Бактериологическимъ изслѣдованіемъ установлено, что въ большой восточной части Лондона случаи заболевания, симптомы которого имѣли сходство съ чумой, ничего общаго съ чумой не имѣютъ.

ГЛАГА. Въ офиціальной газетѣ напечатанъ манифестъ королевы Вильгельмы, въ которомъ объявляется о ее помолвкѣ съ герцогомъ Генрихомъ Мекленбургъ-Шверинскимъ.

ГОНГКОНГЪ. Восстание внутри территории, прилегающей къ полуострову Калууну, продолжается; мятежники подвигаются къ Восточной рѣкѣ. Адмираль медитируетъ наступлениемъ, хотя подъ его командой находится около 4000 человѣкъ. Англійский отрядъ достигъ границы, где остановился лагеремъ.

былъ замѣненъ министромъ иностранныхъ дѣлъ и чтобы въ теченіи двухъ лѣтъ былъ выведенъ указъ о наказаніи зачинщиковъ противоевропейскаго движения; другіе посланники одобрили это требование.

4-го октября.

ПАРИЖЪ. Сегодня черезъ германское посольство переданъ отѣтъ Германіи на ноту Делькассѣ. Нѣкоторыя газеты уѣряютъ, что Делькассѣ обратился къ державамъ съ новой нотой, въ которой дѣлаетъ сводъ отвѣтамъ державъ на первую французскую ноту. Отсылая этой второй ноты будетъ имѣть послѣдствіемъ обмѣнъ мѣнѣній между державами — для того, чтобы сообщить своимъ представителямъ въ Пекинѣ соответствующую инструкцію.

ЛОНДОНЪ. Офиціальное сообщеніе гласитъ: Бактериологическимъ изслѣдованіемъ установлено, что въ большой восточной части Лондона случаи заболевания, симптомы которыхъ имѣли сходство съ чумой, ничего общаго съ чумой не имѣютъ.

ГЛАГА. Въ офиціальной газетѣ напечатанъ манифестъ королевы Вильгельмы, въ которомъ объявляется о ее помолвкѣ съ герцогомъ Генрихомъ Мекленбургъ-Шверинскимъ.

ГОНГКОНГЪ. Восстание внутри территории, прилегающей къ полуострову Калууну, продолжается; мятежники подвигаются къ Восточной рѣкѣ. Адмираль медитируетъ наступлениемъ, хотя подъ его командой находится около 4000 человѣкъ. Англійский отрядъ достигъ границы, где остановился лагеремъ.

СУДЕВНАЯ ХРОНИКА.
ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ОКРУЖНЫЙ СУДЪ.*)

Дѣло Захаровыхъ.

Далѣе слѣдовалъ рядъ свидѣтелей, которые дали, казалось, совершенно неожиданные показанія: ни одного дурнаго слова въ отношеніи подсудимыхъ.

Свидѣтели, супруги Анушины, знали Захаровыхъ два года назадъ, когда тѣ жили у нихъ на квартире; Захаровы хорошие люди, всегда хорошо обращались съ дѣвочкой, не обижали ее, водили чисто, но дѣвочка была больна ногами и не могла ходить.

Супруги Лузинъ, у которыхъ Захаровы жили на квартире передъ переѣздомъ къ Лебедевымъ (до Крещенія — 6 января 1900 года), удостовѣрили, что Ирина Захарова — хорошая женщина, что Захаровы хорошо обращались со своей дѣвочкой, дѣлились съ ней тѣмъ, что ѳли сами. У дѣвочки болѣли ноги. Ирина бралила, но не была ее, никогда не выгоняла, и дѣвочка рѣдко бывала на улицѣ.

Показаніе Лузиной оказалось даже не совсѣмъ согласнымъ съ тѣмъ, какъ записано было оно судебнѣмъ слѣдователемъ. По требованію товарища прокурора было прочитано это послѣднее показаніе, но всетаки осталось впечатлѣніе, что теперь свидѣтельница говорила правду.

Свидѣтель Воздвиженскій, владѣлецъ дома, въ которомъ жили Захаровы съ Лебедевыми, — разъ два заходилъ въ ихъ помѣщеніе, при чьемъ одинъ разъ видѣлъ, что Захаровъ самъ пилъ чай и давалъ дѣвочкѣ чай и булки. Никогда не видѣлъ дѣвочку выгнанной, но видѣлъ, какъ она сидѣла и грѣлась на солнышкѣ; бывая у него, свидѣтеля, она никогда не жаловалась на то, чтобы ее выгоняли. Одѣта она всегда была плохо, на ногахъ видѣлъ отцовскія калоши. У неї были больныя ноги и жена свидѣтеля помогала ей. Сколько она знаетъ, квартира ихъ, если ее хорошо топить, была теплая.

Глафира Воздвиженская одинъ разъ увидѣла дѣвочку сидѣвшую у дома на солнышкѣ, причемъ она была очень плохо одѣта и дрожала, и спросила, чего она тутъ сидѣть. Дѣвочка отвѣтила, что такъ, ничего. Свидѣтельница повела ее къ себѣ и дала одѣть платье отъ своихъ дѣтей. На ногахъ у неї были калоши, и свидѣтельница замѣтила, что ноги были больныя. Намазала ихъ вазелиномъ и дала его домой. Чрезъ недѣлю дѣвочка пришла опять. Большіе ноги у неї не проходила и тогда свидѣтельница стала совѣтовать Захаровой обратиться съ дѣвочкой въ больницу, что та и сдѣлала, отведя дѣвочку сама. Видѣла дѣвочку сидѣвшую только одинъ разъ; отъ своихъ же дѣтей слышала, что она играла съ ними на дворѣ, причемъ всегда была такъ плохо одѣта, что дѣтимъ было жаль ее. Ни съ, ни дѣтимъ дѣвочка никогда не жаловалась, чтобы ее выгоняли изъ дома. Лебедевы — люди тяжелаго характера, у нихъ происходили между собою такие скандалы, что Захаровы приглашали ихъ, домогались, для прекращенія таковыхъ.

Послѣ свидѣтелей, врачи Метайловъ и Введенскій, освидѣтельствовали дѣвочку въ особой кам-

*) Окончаніе, см. № 115.

чатъ, дали следующую заключение: «*Михайловъ*: при поступлении въ больницу, девочка казалась забитой, анатомичной, съ мясцем она маралась, боясь познать прислугу, потому что прошло. Повреждения на тѣлѣ ея произошли отъ побоевъ; явленія на рукахъ и ногахъ есть озабоченіе, первая степень отмороженія. Оно происходитъ или отъ недолгаго пребыванія на большомъ, или отъ продолжительного — на слабомъ морозѣ. Никакихъ другихъ причинъ допустить нельзя. Конечно, девочка, кроме того, представляла явленія упадка питания, — рахитизмъ и др., но это могло лишь способствовать озабоченію, сдѣлать девочку восприимчивѣе. Въ настоящее время движеніе когда возстановилось вполнѣ, но на тѣлѣ стоять сохранилась припухлость, которая, очевидно, останется навсегда, и лѣтъ въ 30 девочка потеряетъ обѣ стопы отъ гангрены. Её могутъ вызвать разныя причины ушибъ и др. въ связи съ перерожденіемъ тканей, наступающимъ въ томъ возрастѣ. Эти послѣдствія наступаютъ почти навѣрное, хотя, конечно, можетъ пройти и благополучно. Руки и ноги теперь въ такомъ состояніи, что девочка, выросши, будетъ въ состояніи работать. Найденные слѣды побоевъ на тѣлѣ она считаетъ легкими, увѣчье же погъ — тѣжкимъ. «Но это будущее повреждение, въ видѣ гангрены, можетъ и не случиться?» — спросилъ защитникъ. — «Все можетъ быть» — отвѣтилъ г. экспертъ.

Иное мнѣніе высказалъ врачъ г. Введенский. Будучи директоромъ приюта, въ который помѣщена девочка, онъ видѣлъ ее съ первого дня поступления туда изъ больницы. Девочка была очень слаба. Не могла стоять на колѣньяхъ; если день играла, то два дня лежала. Она представляла субъекта съ остатками английской болѣзни, рахитизма. Такое состояніе ея создалось въ теченіи многихъ лѣтъ вслѣдствіе плохого питания съ дѣтства, бѣдности ея родителей и скверныхъ условій жизни. Видимо, было у неї и озабоченіе, но поверхностное, такъ какъ кожа на ногахъ возстановилась вся. Состояніе ея здоровыя теперь гораздо лучше: она хорошо есть, желудокъ исправенъ, вѣсъ прибавился; она встаетъ съ колѣнъ, бѣгаетъ на гигантскихъ качеляхъ. И это только первое улучшеніе ея здоровья дало такие прекрасные результаты. Нагадокъ допускаются тѣ послѣдствія (гангрена), о которыхъ говорятъ врачи Михайловъ; но онъ, экспертъ, думаетъ, что въ данномъ случаѣ этого не будетъ, потому что повреждение не глубокое, и что девочка въ новой обстановкѣ ея жизни выздоровѣетъ совершенно, и, вѣроятно, уже къ концу этого года. Озабоченіе не увѣчье, потому что органъ не потерялъ своей функции и возстановился. Это было временное разстройство органа. Въ виду прежнаго болѣзнянаго состоянія девочки, немного вѣжливо было ходить, чтобы вызвать у нея озабоченіе; для этого достаточно было, чтобы ея катанки были сырыми.

Затѣмъ шли пренія, — товарищъ прокурора обвинялъ, защитники — защищали. Не имѣя возможности опираться на свидѣтелей, такъ какъ они на судѣ или оказались не надежными (Лебедевы), или измѣнили или прямо дали свои показанія въ пользу подсудимыхъ, обвинитель основывался главнымъ образомъ на результатахъ медицинской экспертизы, рисуя, по его мнѣнію, полную картину истязанія, подкрѣпляя себя при этомъ соображеніемъ, что «никто самъ себя морозить не станетъ», — (кромѣ дѣтей — прибавили бы мы).

Хорошо задуманная рѣчь защитника Захаровой, ст. канд. Амаликова, въ первый разъ выступившаго предъ судомъ, къ сожалѣнію, не произвела впечатлѣнія вслѣдствіе неопытности и смущенія его. На нашъ взглядъ онъ совершилъ привильное указывать, что свидѣтели Лебедевы не заслуживаютъ полнаго довѣрія; что они на судѣ съзывали, такъ сказать, сбивали тону; что при обсужденіи состоянія, въ которомъ находилась девочка, нужно принимать во вниманіе ея прежнюю болѣзнь, бѣдность и невѣжество ея родителей и убогую обстановку ихъ жизни, и вліяние этихъ причинъ на здоровье девочки не ставить въ вину подсудимымъ; что никакого увѣчья у девочки не было, такъ какъ нужно различать понятия — увѣчья и временнаго разстройства дѣятельности извѣстнаго поврежденія органа, проходящее безслѣдно.

На разрѣшеніе присяжныхъ засѣдателей былъ поставленъ вопросъ по обвинительному акту, во обвинитель нашелъ справедливымъ, по ходу дѣла, просить Судь выпустить изъ него слова: «постоянно» (насилия побои), «жестокими» (мученія) и «тяжкое» (увѣчье). Очевидно, отъ всѣхъ этихъ преувеличеній обвинительнаго акта послѣ выслушанія дѣла на судѣ необходимо стало отказаться.

Присяжные засѣдатели относительно подсудимаго Захарова (отца) отвѣтили: «виновенъ, но не совѣтъ лицомъ въ исправлѣніи, не заставлять быть вѣчъ, не оставлять безъ горячей пищи, не выгонять зимою безъ обуви на улицу и слѣдъ увѣчья рукъ и ногъ не причинять дочери». От-

носительно же подсудимой Захаровой они отвѣтили: «виновна, но заслуживаетъ снисхожденія». Судь приговорилъ: Захарова — къ отдаче въ исправительную арестантскій отдѣленіе на 2½ года съ лишеніемъ всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ, а Захарову въ ссылкѣ въ Сибирь на поселеніе съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія.

Къ этому отчету съ удовольствіемъ прибавить, что присяжный поверенный И. И. Леви принялъ на себя великодушную обязанность помочь осужденнымъ Захаровымъ обжаловать состоявшійся о нихъ приговоръ, оставляющій самое тяжелое впечатлѣніе. Нельзя не видѣть, какъ много въ этомъ дѣлѣ было, если можно такъ выразиться, пересказанного, и осталось — недосказанного. Совершенно очевидно, что подобныя дѣла невозможны решать справедливо, руководствуясь однимъ, такъ называемымъ, благороднымъ негодованиемъ по поводу отдельныхъ фактовъ. Эти дѣла требуютъ глубокаго анализа, чтобы правильно провести границу между наказуемымъ и не наказуемымъ. Кому, напримѣръ, пришло бы въ голову обвинять эскимоса въ истязаніи по поводу того, что его дѣти зимою ходятъ босикомъ по снѣгу? Сколько крестьянскихъ дѣтей постоянно тонетъ, уродуется исключительно отъ отсутствія присмотра, и никто не обвиняетъ по этому поводу ни въ чёмъ родителей. Законъ не наказываетъ за невѣжество, бѣдность или нищету. Дѣти такихъ родителей гибнутъ всегда въ огромномъ процентѣ, рахитизмъ обычный спутникъ всѣхъ подвальныхъ обитателей. У девочки Захаровой были сѣрые катанки, да и то подаренные ей матерью ея отца. Но осталось неизвѣстно, въ какихъ катанкахъ ходилъ родитель этой девочки, имѣвшій возможность платить за квартиру — лишь 75 коп. въ мѣсяцъ, — и ютившійся въ подвалѣ, заливаемомъ весной водой. У девочки было озабоченіе, а родитель ея пролежалъ въ то же время бѣдѣль отъ простуды. Да же, озабоченіе состояло въ поверхностномъ пораженіи кожи, которое прошло послѣ пребыванія въ больнице, а девочка всѣтаки не могла стоять на ногахъ — отчего? Очевидно, не отъ озабоченія, и отъ рахитизма, которымъ страдала давно (до 7 лѣтъ не ходила въ всѣ). Разграничите строго вліяние этихъ причинъ и никакого увѣчья по винѣ родителей не остается. Или, можетъ быть, осудили и за будущее увѣчье, котораго можетъ быть и не будетъ? Плохое питаніе имѣла, очевидно, вся семья, потому что девочка была то же, что и родители. — Небои были какъ наказаніе за дурное поведеніе (съ точки зренія родителей).

Необходимо помнить, что не всякие побои суть истязаніе; что послѣднее есть наиболѣе тяжкое насиженіе на личность другого лица, и является высшимъ преступленіемъ, чѣмъ оскорблѣніе дѣйствіемъ и побои, хотя бы и тѣжкіе. — «Ненависти не было, сказала даже свидѣтельница Лебедева, а бѣдность, съ сердцемъ — все бываетъ». Быть не заставляя, а лишь держать въ рукахъ, очевидно, чтобы поплыть на волю. Гдѣ же тутъ истязаніе? Есть невѣжество, грубость, побои и только. Кроме того, въ отношении Захарова присяжные засѣдатели выбросили все важнѣшее и въ отношении него ничего не осталось.

Происшествія по губерніи.

Несчастные смертные случаи. — Въ Олонецкомъ уѣздѣ, Видлицкой волости, дер. Верхнемъ концѣ, 27 августа, утонула въ рекѣ Видлицѣ крестьянка Варвара Семенова Веденея, 50 лѣтъ.

— Въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ, Юксовской волости, дер. Новой-Ожникѣ, 29 августа, скончалась умеръ отъ апоплексического удара запасный рядовой 1-го Сапернаго батальона Петъръ Алексѣевичъ Евимовъ.

Найденный мертвый тѣло. — Въ Каргопольскомъ уѣздѣ, Мелентьевской волости, въ двухъ верстахъ отъ дер. Куракинской, 5 августа найдена мертвую крестьянку той-же волости, дер. Ершовской Соловьевѣ Плахова 70 лѣтъ, признаковъ насильственной смерти не оказалось.

— Въ Олонецкомъ уѣздѣ, Важинской волости, при дер. Юрьевциѣ, 21 августа поднять изъ реки Свири трупъ крестьянской жены Подпорожской волости, дер. Кезоручья Надежды Игнатьевой, утонувшей 12 августа. На трупѣ значковъ насиженіи смерти не оказалось.

БИБЛІОГРАФІЯ.

Книгоиздательскимъ Т-вомъ «Преображеніе» (С.-Петербургъ, Невскій пр. 50,) выпущено въ свѣтъ роскошно иллюстрированное популярное научное издание

„ВСЯ ПРИРОДА“

13 большихъ томовъ въ роскошныхъ полуожоженныхъ переплетахъ. Всѣе 10000 страницъ большого формата и убористой печати на веленевой бумагѣ, 6500 художественныхъ иллюстрацій въ текстѣ, 39 картъ въ краскахъ и 400 хромолитографій, гелографій и черныхъ, рѣзанныхъ на деревѣ, картина.

Всѣ хромолитографіи, гелографіи, и гальваническія клише изготовлены въ Лейпцигѣ, Библиографическимъ институтомъ.

Цѣна за всѣ 13 томовъ въ роскошныхъ полуожоженныхъ переплетахъ (съ футлярами) 98 р. 80 к.

Въ изданіе «Всѧ природа» входитъ слѣдующія сочиненія:

«Мірокамдамъ» (1 томъ) д-ра Мейера, переводъ съ дополненіями и библіографическимъ указателемъ по русской литературѣ проф. С. П. Глазенга. Цѣна 8 р. 60 к.

«Історія зомби» (2 тома) проф. М. Неймана — переводъ съ дополненіями и библіографическимъ указателемъ по русской литературѣ проф. А. А. Иностранцева. Цѣна 15 р.

«Происхожденіе животнаго мира» (1 томъ) проф. В. Гааке, переводъ подъ редакціей проф. Ю. Н. Вайнера. Цѣна 7 р.

«Жизнь растеній» (2 тома) профессора Кернера Ф. Марклунъ, переводъ съ дополненіями и съ библіографическимъ указателемъ заслуженного профессора И. И. Бородина. Цѣна 15 р.

«Человѣкъ» (2 тома) профессора У. Ранке, переводъ подъ редакціей А. А. Коробчевской. Цѣна 14 р. 20 к.

«Народовѣдѣніе» (2 тома) проф. Ратцеля, переводъ съ оригиналами дополненіями и библіографическимъ указателемъ по русской литературѣ А. А. Коробчевской. Цѣна 15 р. 20 к.

«Жизнь животныхъ» (3 тома) А. Брезола, переводъ подъ редакціей проф. П. Ф. Лесауфа. Цѣна 24 р.

Принимая во внимание то, что роскошь извѣснѣнныхъ изданий съ вѣнчайшей стороны и внутренне достоинство сочиненій, составленныхъ такими авторитетными учеными, нельзя не признать цѣны, объявленныи Т-вомъ, весьма умеренными. Къ тому же, для облегченія желающихъ приобрѣсть всѣ эти сочиненія, Т-в допускаетъ разсрочку на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ, съ ежемѣсячной уплатой по 5 р. вносится задатокъ отъ 10 р. и выдаются немедленно вышедшие въ переплетѣ 10 томовъ, остальные 3 тома доставляются немедленно по выходѣ въ концу года.

N.

Редакторъ Неофитъ, часть С. Левитской

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

„Грѣхи Молодости“

ПОУЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО КО ВСѢМЪ, РАЗСТРОИВШИЕ СВОЮ НЕРВНУЮ СИСТЕМУ ОНАНІЗМОМЪ И РАСПУТОСТЬЮ.

Соч. д-ра ЛОРЕНЦЪ.
Русское издание д-ра Е.—а.
цѣна 1 руб.

Эта книжка содержитъ множество ошибокъ, начиная отъ отдающихъ есть предъѣсть голодѣй высовывающимъ носомъ и кончая разбросанными кишами въ ящикахъ. Книга эта разъяжена Москвой. Цензурированъ Комитетомъ.

Складъ издания только у ОТПА АСВЕРГЕРЪ ВЪ БЕЛГІЦІѢ (Брюссель). Ихъ гордостью за почтов. пересылку не платить.

(21-4)

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДѢЛОКЪ ГІГІЕНИЧЕСКОЕ

БОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

ПРОВІЗОРА Г. Ф. ЮРГЕНСЪ УНИЧТОЖАЕТЪ ВЕСНУШКИ, ЗАГАРЪ, ЖЕЛТЫЕ ПАТІА, ПРЫЩИ И УГРИ, ДѢЙСТВУЕТЪ ПРОТИВЪ ИЗЛИШНІЇ ПОДЛІОСТИ И ДЕЗОДОРИРУЮЩЕ. РЕКОМЕНДУЕТСЯ КАКЪ ТУАЛЕТНОЕ БЛАГОВОННОЕ МЫЛО ВЪСЬМОГО ДОСТОИНСТВА ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ 1893 г.

Цѣна 2 кус. 50 к. ½ кус. 30 к.

ПРОДАЕТСЯ ВО ВСѢХЪ ЛУЧШИХЪ АНТЕКАРСКИХЪ МАГАЗИНАХЪ И АПТЕКАХЪ.

ГЛАВНЫЙ СКЛАДЪ ДЛЯ ВСѢИ РОССІИ У Г. Ф. ЮРІЕНСА ВЪ МОСКВѢ. (24-18)

Вышла Сентябрьская книжка 1900 года (№ 9) ежемѣсячного иллюстрированного журнала для дѣтей школьнаго возраста

„ДѢТСКОЕ ЧТЕНІЕ“

и „Педагогический Листокъ“.

Содержаніе сентябрьской книжки (№ 9) „ДѢТСКОГО ЧТЕНІЯ“, 1900 года.

1. Джузеппе Гарibalді. Портретъ на отдельномъ листѣ. II. Умирающій левъ. Вас. Ив. Немирович-Данченко. Съ рис. III. Дома. Вечерняя зара. Целевые цвѣты. Стих. И. А. Буніна. IV. Рыцарь Липпіе-Сердце. Окончаніе. Г. Л. Щекиной-Куцерникъ. Съ рис. А. А. Кучеренка. V. Мирожъ. Стих. М. С. VI. Обезьянка Джекъ. Гд. VII-VIII. Продолженіе. С. В. Зенченко. VII. Человѣкъ и гора. Рассказъ Братья Гарта. Съ англ. С. Преображенской. VIII. Осенний днѣмъ. Стих. И. А. Бѣлоусова. IX. Моя первая путешествія. Изъ воспоминаній дѣтства. К. Д. Носилова. X. Навлушки-комедіантъ. Продолженіе. Рассказъ Шторма. Съ пѣмѣцкаго Л. В. Горбуновай. XI. Итадія. Съ драмы и героя. Ив. Ив. Иванова. Съ рис. XII. Варяги. М. Н. Коваленского. Съ рис. XIII. Степи. И. Башкиры. Н. А. Александрова. Съ рис. А. А. Кучеренка. XIV. Вокулъ Никита. Рассказъ. А. Н. Смирнова. Съ рис. А. А. Кучеренка. XV. „Грозный“ царь Иванъ Васильевичъ. Народныя пѣсни, сказки и билины. Продолженіе. Пѣсни XIII. Сосланная царица. XIV. Огнѣго измѣна занелась. Пѣсни XV. Сказка первая. Царскіе лапти. А. А. Оedorова-Давыдова. Съ рис. А. А. Кучеренка. XVI. Рассказы о подземномъ огнѣ. Н. А. Рубакина. Безголовыя животныя. В. А. Вагнера. XVII. Страницы изъ литературы и жизни. XIX. Страницы изъ географіи. XX. Цо бѣду свѣту. XXI. Смѣхъ не грѣхъ. Веселые страницы. Шарады. Отдельные рисунки.

Вышла пятая книжка „Педагогического Листка“.

Подписанная цѣна на годъ: на „ДѢТСКОЕ ЧТЕНІЕ“ съ перес. 5 руб., на „ДѢТСКОЕ ЧТЕНІЕ“ съ „Педагогическимъ Листкомъ“ 6 руб. Огдалино на „Педагогический Листокъ“ съ перес. 2 руб.